

政策不容太保守

今年暑假(七月五至十二日)，筆者率領了十八名就讀不同學科的香港中文大學崇基學院學生訪問位於甘肅的蘭州大學，並參加由他們安排、一連八天以絲綢之路為骨幹的西域宗教及文化考察交流團。這一項是學院為學生悉心安排的暑期通識活動。

是次考察交流團充份體現了「讀萬卷書，不如行萬里路」的名言。從蘭州市內的基督教教會、郊外的穆爾斯教現代教派靈明堂和處於西關的傳統穆爾斯清真寺開始，團隊到訪過青海藏傳佛教的塔爾寺、張掖傳統佛教的大佛寺，最後參觀了充滿佛教歷史的敦煌莫高窟。路上學生們不單止是上了一系列很精彩豐富的歷史課程，以身體力行和互動的學習方法去深入了解中國西域遠古宗教和社會文化，同時也透過大家在旅途中彼此互相交流，上了一堂輕鬆而充實的社交課。

旅途中兩地師生無不暢所欲言、滔滔不絕，各人定必獲益良多。機會難逢，筆者當然也藉此機會向內地知識份子請教，務求多了解內地互聯網發展狀況，經多番討論及與內地宗教發展的比較後，筆者有以下的體會。

共同信念凝聚網民與教友

互聯網的存在價值其實與其他民間團體(如教會、學會等)類

同。撇開教派的差異，教友都是信奉神；而學會(例如電腦學會)會員都對自己的學科或專業抱有共同的興趣。兩者的共通點在於大家的存在建基於一個共同信念，分別只是為宗教或學術信念而已。互聯網的存在則建基於言論自由、創作自由的信念。同樣地，這同一信念在中國凝聚了三個億多的網民，成為了一股新文化。

中國與外國網民一樣喜歡透過互聯網發表自己的意見，經常針對網上及現實上所發生的事情發表意見，不平則鳴。因此，與其他人數眾多的民間團體相似，網上社會很自然地便會凝聚出不同的小社區，網民會利用討論區、博客等平台溝通，進行討論。但跟現實社會不一樣，大多網上小社區的凝聚焦點是落在於一些近期發生的熱門新聞或網民的見聞或遭遇，例如去年的香港「巴士阿叔」及近期的「北京奧運開幕式假唱」事件。所以往往它們的組成是隨機的，而在週期是短暫性的。正因如此，互聯網為中國帶來了一連串的新挑戰。內地互聯網人口日益膨脹是一個鐵一般的事實，中央政府不容怠慢，必須積極去面對。

結社政策保守有礙網絡發展

外界普遍認為，國內民間團

體包括宗教及學會的發展空間經常受到政府政策的約束，現時任何群眾欲成立合法團體必須獲得政府的批准，不然的話便會被視為非法地下組織；這情況在國內基督教也曾發生。表面上這做法與其他自由經濟體系沒有分別，實際上在其審批過程中，卻是南轅北轍。在中國結社的批核一向是政府主導，過往政府以政治理由拒絕這類申請的案例屢見不鮮，尤其是那些擁有外國背景的團體所提出的申請，據了解，這做法是防止外國勢力的入侵。反過來以香港為例，港府會接受任何合資格群眾的結社申請，若那團體在成立後犯了法便會立刻被起訴，一經定罪後該團體更可能被勒令解散。港府的做法表現了它對市民的信任。相反地，國內



內地網民瀏覽維基百科曾受限制。

國內互聯網發展

政府對市民似乎仍有點猜忌，恐防他們會借機對政府不利，做些反政府的行為。

在互聯網社會中，內地網民亦受到同樣的對待，政府似乎對網民不夠信任，不時限制他們上網的空間，例如作者多次在內地酒店上網時被拒瀏覽維基百科。中央政府這樣做是考慮到平均國民教育水平，擔心他們很容易受到外國勢力煽動。有內地學者曾以「三·一四」西藏事件為例，直指有外國滋事份子冒充僧人參與暴動；更有指外國勢力懸紅懲患藏僧侵襲漢民。若我們站著中央政府的角度來看，便能理解它對互聯網採取審慎態度的箇中因由。

然而，國家也不能一直長此下去。互聯網是個自由的平台，不容封閉，不然的話，中國就會與世界脫節，在國際上永遠處於下風。當然，如何找到平衡點及適當的步伐，則有賴國家領導階層的努力。

互聯網活動應普及化

中國網民人數與日俱增，現時為人口比例的36%，佔亞洲互聯網滲透率的第三位。網吧之數目有如雨後春筍，滿佈各省市。一直以來，國內網吧都被人標籤為三教九流之地，是罪惡的溫床，情況就如二十年前香港的桌

球室般。

這是錯誤的看法，其實網吧可被視為教堂，讓網民堂堂正正地聚首一堂，一同尋求共同的信念。以外國的中國教會為例，它已不只是一個宗教活動的中心，也是華人聚集之所，在社會學上，這對當地華人社會發展起了很重要的凝聚作用。

從另一角度去看，若那些年青人，特別是從外地而來的網民無處發洩，便可能到處招惹麻煩，搗亂社會安寧，所以國內的網吧甚有存在價值，問題是政府並沒有好好利用它，為年青人提供適當的文娛及輔導服務。

網上新媒體發展不容忽視

新聞媒體一直被社會公認為最有效監察政府的組織，並被賦予「第四權」以制衡政府行政、立法及司法等獨立權力。隨著互聯網上新媒體(New Media)的發展，電子傳媒管理(Media Management)愈來愈複雜，尤其是在Web 2.0平台上。

Web 2.0無遠弗屆，透過它任何網民都可參加新聞撰寫的工作，有如全民皆兵(記者)，因此，要與記者攬好關係或經常保持溝通，存在一定的困難。另外Web 2.0的內容更新率極高，不但需要投入大量資源以長期關注網上討論動態，更需要一些觸角敏

銳、博學多材、能言善辯的人才對突發事件即時作出回應。若懂得更進一步利用Web 2.0的互動功能，更可大規模地推廣產品或個人理念。

試想想，如政府能使網民與它站在同一陣線，那麼政策宣傳及推廣工作就能事半功倍，無往而不利。經過北京奧運會之後，外界對新聞自由的要求定必與日俱增，因此中央政府應加快新媒體發展的步伐，制定一套既具國際化而同時適合中國國情的傳媒策略。

結語

無可否認，國家在經濟及社會的發展只有短短約二十年的光景，政府還正在努力追趕，而普羅市民也正不斷地適應那瞬間萬變的新景象。因此，現時國內互聯網的文化及進展很難與其他國家看齊是可以理解的，因為社會(而網絡世界也不例外)是人民的聚居地，它的文明是奠定於人民的知識及文化水平，但普羅市民的水平仍未到位時，國家也只有採取較循序漸進的發展政策，但這做法絕對不宜長久。

■黃錦輝

香港中文大學工程學院副院長
(外務)

香港資訊科技聯會會長